



筑梦新高考 一起向未来



特邀专家

中国计量大学学生处处长、招生办主任
杨娜

七分考,三分报。高考结束,志愿填报成了考生和家长最关心的问题,理想与现实、兴趣与就业,学校与专业,谁前谁后,孰轻孰重?今天,让我们一起探讨如何科学合理填报浙江省新高考志愿,帮助你在迈出人生关键一步时,选择好正确的方向。

把握政策:吃透录取规则与招生章程

浙江新高考普通类招生设置了80个专业平行志愿,实行平行志愿投档规则,根据考生位次和志愿顺序检索,直接投档到所填报的专业志愿,体现了以生为本的录取原则,有利于让考生真正选择自己喜欢的专业。在填报志愿前,考生要熟练掌握浙江省新高考录取相关政策,知晓自己所在类别的志愿设置和投档录取规则,在规定时间内登录官方网站填报志愿。志愿集中填报期间,要尽量提前准备、错峰填报,防止上网高峰拥堵或临时停电等突发情况。

由于新高考志愿采取“专业+学校”志愿方式,没有服从调剂选项,在填报志愿时细读高校招生章程显得更加重要,是考生降低退档风险的必然选择。招生章程是高校招生录取的重要依据,高校对具体专业的特殊要求会在招生章程中明确。考生在填报志愿时,应认真阅读目标院校的招生章程和相关录取政策,了解专业体检要求、单科成绩要求、选考科目要求和语种要求等,以免进档后被退档。

找准学校:匹配高考位次与目标院校

志愿填报虽然直接填至专业,但考生在选择适合自己专业时要兼顾选择与自身高考成绩相匹配的院校,确保自己的考分效益最大化。

考生位次是高考成绩在相应招考类别中的全省排名,是新高考投档录取的核心依据。考生选报志愿时,可将位次作为志愿定位的核心依据,对填报志愿的“天花板”和“底线”有一个相对明晰的认识。考生可以对照分段线和位次合理定位,参考往年录取数量,选择一批与自己高考成绩匹配的目标高校。

如何鉴别高校的综合实力,是“仁者见仁、智者见智”的问题。考生可在选择出一些匹配的目标院校后,再综合考虑高校地域、办学特色等因素进行院校梯度排列,以便确定志愿填报顺序。

选对专业:了解个人特长与专业发展

志愿填报季,如何选专业是考生和家长最关心的问题之一。在选择专业时,考生要注意结合未来发展规划,厘清个人专业偏好,综合考虑,慎重抉择。如计算机专业的就业率、薪资水平都很高,但要考虑IT行业的工作强度;法学专业的就业率不算高,但从薪资和环境来看是很多家长长期期盼的。专业水平可以通过查询是否为国家级一流专业、省级一流专业或优势特色专业等进行判断。专业对应的行业是国家战略、民生产业、新兴行业,还是即将被淘汰的传统产业,这些对于毕业后的发展有着重要的影响。考生可以借助成熟的测评工具进行自我认知分析,确定符合自己未来发展的职业方向,选择与理想职业方向相对应的专业。

合理参考:确定填报方向与报考策略

在选定院校和专业的基础上,最后的志愿填报排序要理性选报、合理定位,根据平行志愿特点,保持较大的志愿梯度,“冲一冲、稳一稳、保一保”。报考策略上,既可以侧重学校,以院校梯度为主线来填报专业志愿,也可以侧重专业,以专业志愿优先填报,还可以院校和专业兼顾,交叉填报,因人而异。

考生在填报专业志愿时要依据个人自身实际情况做出选择。对于高考成绩优异或毕业后想继续深造的考生,可优先考虑院校同时兼顾专业选择;高考成绩不是特别理想但希望就读更好的学校或专业,可选择偏远地区的院校或考虑偏冷专业冲冲看;有明确专业取向,毕业后先考虑就业的考生可优先考虑自己喜欢的专业。此外,还可以关注选考科目对录取的影响,比如选考物理的考生志愿选择范围更加宽泛,可以多冲一冲;未选考物理的考生志愿选择范围相对小一些,投档分数相对会更高。在尽量报足志愿的前提下,还可以适当关注招生计划数变化、高校办学模式变更、新增专业等信息,往往会有意想不到的收获。

高考志愿填报是一项系统性工作,需要考虑到多方面因素,希望上述建议能够助广大考生一臂之力。筑梦新高考,一起向未来,预祝各位考生前程似锦,欢迎报考中国计量大学。



特邀专家

浙江万里学院招生办副主任
徐明伟

高考志愿填报: 找到契合点和平衡点

高考结束后,考生最重要的事就是志愿填报。许多考生和家长对志愿填报十分重视,但又比较迷茫,感觉无从下手。一方面考生对自己的特长、爱好不甚了解,或者说是对自己未来发展和选择还没有深入的思考,因此很难做出较为准确的选择;另一方面是考生对大学、专业的陌生,对大学人才培养、就业、职业发展之间的关系并不了解。

报考志愿除了与分数有关,最重要的是在分数、个人特点、学校专业之间找到适合自己的契合点,如何结合自己的分数更好的在选学校与选专业之间找到平衡点。志愿填报是个性化选择,适合别人不一定适合自己,如果能提早确立比较明确的专业兴趣或者职业发展方向,使志愿选择更科学,将来发展一定也会更顺畅。

明白了高考志愿填报实质是找到适合自己的契合点和平衡点的本质,在厘清思路中紧紧抓住这些影响因素,考生从自己的内心需求出发,做好自己的生涯规划、职业规划、人生规划,适当了解大学和专业,认真分析往年录取数据,应该就可以找到自己的理想学校和专业,实现自己的大学梦。

一是理思路,明方向。在高考结束后,考生与家长就应该开始为志愿填报理清思路,或者说做好考生的人生规划或职业规划或学业规划。即理清为什么读大学?怎样读大学?毕业后继续深造还是就业?今后想在哪些区域发展?在哪些行业从业等。理清了这些思路,也就基本明确了志愿填报选择哪些区域和城市的高校,选择什么层次的高校,选择哪些专业。

二是找对标,定草案。在有了较清晰的思路,明确了求学方向(城市、高校、专业)后,从网络上收集近三年各段的投档线,按位次号降序排序,以筛选的方式删除不符合自己要求的院校和专业。一旦高考成绩公布后,就可以在表中找到自己对应位次号的位置,向上挑选40~60个自己喜欢的院校专业志愿,再向下挑选60~90个自己可以接受的院校专业志愿。从而形成100~150个填报志愿草案。

三是重策略,谋突破。在选考科目限制的专业选择上,要确定优先顺序。建议顺序:要求三门选考科目>要求二门选考科目>要求一门选考科目>要求选考科目二选一>要求选考科目三选一>无选考科目要求。并且在六门选考科目中,可以分别确定优先顺序,如物理设为最优优先级,其次化学,等等。根据这一选考科目确定的优先顺序,考生和家长再对原确定的填报志愿草案进行排序和删减,甚至还可在原排序表中,再向上选择几个冲刺型的志愿。

高校当年新增专业,也是志愿填报时必须考虑的一大要素。因为新增专业没有往年录取数据可供参考,考生在志愿填报时如果仅仅参考往年的录取数据,就非常容易忽略,这也是各校新增专业往往录取分数偏低的原因。因此,适当重视选报新增专业,也可能取得新突破。

中外合作院校和专业,也是今年低分考生上好大学的突破口。因为受疫情及其他因素影响,近两年中外合作高校或中外合作项目普遍降温,今年虽然可能有所回升,但也不容乐观。其实有些高校中外合作招生专业,进校后是可以转专业到非中外合作专业的。因此,这应是一个捡漏的方式,当然如果选择某高校的中外合作项目,一定要咨询该校中外合作专业转专业的详细政策。

四是究细节,保成功。在基本确定志愿填报的院校与专业后,考生还应逐个查找相关院校的招生章程,了解各高校、各专业对外语语种、身体状况、性别比例、单科成绩等是否有特殊要求,对照自身是否符合有关要求。如果不符合要求,就应该删减相关的志愿。只有符合要求才能避免投档后被退档的风险。

重视招生计划的变化,可以避免考生掉坑。各专业录取分数容易受招生人数的影响,因此考生在志愿填报时,要善于对所选择志愿的招生人数进行往年与今年的比较,从而评估分数(位次)可能的变化。

经过以上四步,考生基本可以形成自己的80个志愿了。这时,再根据“冲、稳、保”原则,依据考生的规划、兴趣、特长,在保持一定梯度的情况下,对80个志愿进行排序组合即可。根据近年来考生志愿填报与分数的契合度越来越高的特点,建议冲稳保可按30:30:20的比例进行选择。

总之,志愿填报不难,关键是考生要知道自己要什么。相信考生可以以认真的态度,合理的定位,科学分析各高校和专业往年录取数据,详实了解高校和专业的特色,找到影响志愿填报各方面因素的契合点,选择适合自己的平衡点,科学填报,被自己心仪的高校与专业录取。